Приложение №1
Село Екатерино-Никольское

Среди бескрайних просторов России не всякий исследователь заметит на карте, где голубой лентой тянется к океану величавый Амур, крохотную точку населённого пункта со звучным  названием Екатерино–Никольское. На секунду задержится взгляд на ничем не примечательном месте и скользнёт рассеянно дальше, блуждая по бесконечному пространству диких степей и гор, натыкаясь на подобные, разбросанные, словно звёзды в бездне космоса, городки и деревушки огромной нашей земли.  

Не каждому известно, что село это имеет свою историю, во многом трагическую, и когда-то являлось центром протянувшегося на сотни километров вдоль берега Амура края, со множеством таких же, мало чем примечательных  в наше время сёл и деревень, а в прошлом цветущих казачьих станиц.

Екатерино-Никольское возникло на месте поселения древних народов. При заселении, на возвышении, где впоследствии была поставлена церковь, были видны остатки старинных укреплений в виде трех рвов. Основано село в 1858 году переселенцами из Забайкалья - солдатами Первого Амурского казачьего батальона. Позже сюда были переселены крестьяне из Сибири и Украины. Предполагают, что станица  названа в честь Екатерины Николаевны Муравьевой, супруги генерал-губернатора Восточной Сибири Н.Н. Муравьева- Амурского. Но по воспоминаниям старожилов село названо в честь стоявшего здесь Екатерино-Никольского храма (в честь Великомученицы Екатерины и Святителя Николая Чудотворца) которая была заложена 1862 году, церковь  была деревянной, окончено ее строительство в 1865 году. 

В 1860 г. в станице насчитывалось 770 жителей, которые занимались земледелием, животноводством, охотой, перевозкой амурской почты. В энциклопедическом словаре Брокгауза и Ефрона за 1894 г. приводятся такие сведения о станице: «Казачья станица Амурской области, основана в 1858 г., дворов 167, жителей 1169. Церковь, школа». 
Село Екатерино-Никольское в середине 60-х годов XIX в. выделялось по ряду важных общественно-гражданских начинаний. Смотритель почты (фамилия неизвестна) открыл у себя дома нечто вроде школы. Занятия проводились три раза в неделю. Исследователь Приамурья Р.К. Маак, занимавший пост инспектора училищ Восточной Сибири, в 1873г открыл в селе двухклассную школу - одну из первых в крае. К 1890 г. в ней учились 75 детей.
Экономист-географ А. Кириллов, посетивший станицу в 90-х годах XIX века, писал: «Селение представляет собой одну из красивейших амурских станиц, как по внешнему своему виду, так и по  материальному состоянию, так что справедливо носит  название «красавицы Амура». 
По данным статистико-экономической переписи, произведенной в 1910 г. в станице насчитывалось 214 хозяйств, большинство из которых занимались хлебопашеством. Станичники обеспечивали себя полностью хлебом, и 88 дворов хлеб продавали, таких поселений торгующих хлебом в таежном краю было немного. Дома были добротны  и часто крыты железом.

В станице были расположены штаб Амурского пешего полубатальона, перемещённый сюда в 1888 году из Михайло-Семёновской станицы, и первоочередная сотня. 

В мае 1896 г. в селе Екатерино-Никольское открыли метеостанцию II разряда – одно из старейших на всем Дальнем Востоке учреждений службы погоды. Гидрометеорологические наблюдения на территории области ведутся с конца прошлого столетия. Первые пункты наблюдения появились в селах Екатерино-Никольское и Нижнеленинское почти в одно время- соответственно 8 и 13 мая 1896 года. Биробиджанской гидрометеорологической станцией зафиксирована самая низкая температура воздуха – минус 49 градусов, самая высокая - плюс 40 градусов. Данная метеостанция работает и сейчас.
К 1899 году насчитывалось 200 дворов, население - 1500, дома городского вида, войсковой лазарет; постоянно жили врач и ветеринар. В школе, выстроенной в 1894 году, было 84 учащихся, ученическая библиотека. 
Имел визит в Екатерино-Никольское и один из членов царской семьи, специально остановившийся в станице, чтобы совершить молебен в местной церкви. Воспоминание o столь знаменательном событие до сих пор передается из поколения в поколение жителями села. Столь важным гостем, удостоившим своего внимания далёкую казачью станицу, был никто иной, как будущий император Российской Империи цесаревич Николай. Цесаревич возвращался из своего путешествия по Азии. 19 мая 1891 г. по воле императора Александра III он совершил закладку Великой Сибирской железной дороги, давшей мощнейший импульс развитию Дальнего Востока. Возвращаясь в Санкт-Петербург, цесаревич часть пути проплыл по Амуру. В многолюдной в то время станице Екатерино-Никольское он сошел на берег, по ступеням каменной лестницы поднялся к храму, где для него был совершен молебен, а затем общался с жителями станицы. Встретили казаки важного гостя от всего сердца, женщины устилали дорогу великому князю своими яркими цветастыми платками от трапа корабля до самой церкви, и при этом не было ни одного одинакового платка.

Церковь, в которой молился будущий Император, была уничтожена в годы гонений. На месте храма ныне возвышается пятиметровый гранитный поклонный крест, торжественное освящение которого состоялось 19 октября 2011 года в 120 годовщину посещения Наследником Российского престола цесаревичем Николаем Александровичем – святым царем-страстотерпецем Николаем II. 

С тех времен от церковных построек остался только дом причта, в нем сейчас размещается почта и библиотека, но жители до сих пор называют этот дом – домом попа. 

В селе еще сохранились дома построенные казаками без единого гвоздя, и эти дома являются молчаливыми свидетелями посещения этого села, Николаем Романовым. 

2 апреля 1900 года в Екатерино-Никольской станичной церкви прошел обряд крещения месячной дочери сотника Н. Михайлова Ольги. Крестными малышки стали наказной атаман Амурского казачьего войска Константин Николаевич Грибский и...«Ея Императорское Высочество Принцесса Евгения Максимильяновна Ольденбургская»! Принцесса была внучкой императора Николая I и внучкой герцога Евгения Лейхтенбергского, усыновленного Наполеоном Бонапартом. Сама Евгения Максимильяновна принадлежала к роду знаменитых русских минералогов Лейхтенбергских, основателям Минералогического общества России. Екатерино-Никольскую станицу принцесса посетила, совершая инспекционную поездку по Приамурью, на территории которого у нее были золотые прииски, в том числе и на Хинганских месторождениях выше по Амуру от Екатерино-Никольской.

В 30-е гг. XX в. Екатерино-Никольское пострадало от коллективизации и репрессий. Часть казаков была раскулачена и  выслана. В селе был создан колхоз им. Сталина, в 60-е гг. образован многоотраслевой совхоз «Пограничный», основной отраслью которого стало картофелеводство. Совхоз проводил  сортоиспытания, выращивает картофель на семена.

Недалеко от села находится пещера «Старый медведь», которая привлекает специалистов и многочисленных туристов. Сотни людей приезжают сюда, чтобы полюбоваться красотой первозданной природы. Несколько обширных гротов соединены узкими коридорами. В свете фонарей искрятся наплывы льда, известковые натеки - сталактиты и сталагмиты отбрасывают причудливые тени. В гротах и зимой и летом небольшая плюсовая температура. И оглушающая тишина, и абсолютная темнота, какой не бывает на поверхности земли даже в самую черную ночь. Пещера «Старый медведь» - один из старейших памятников природы на территории Еврейской автономной области. А такое название она получила потому, что первые туристы подо льдом обнаружили череп медведя. Самая крупная пещера района да и области - «Ледяная». Она находится в верховьях р. Большая Самара, также не далеко от села Екатерино-Никольского. Этот гигантский подземный холодильник имеет длину около 325 м, глубину - до 34 м, объем - 18.5 тыс. куб.м. 
Население на 01.01.2010 год - 1943 человек. На территории села расположены здание администрации Амурзетского сельского поселения, Церковь, отделение связи, фельдшерско-акушерский пункт, средняя общеобразовательная школа, интернат при школе; детский сад, библиотека, дом культуры, магазины, метеорологическая станция, крестьянско-фермерское хозяйство.
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